

Felmentések, kinevezések

A Minisztertanács Szita János miniszterhelyettesét, a nemzetközi gazdasági kapcsolatok titkárságának vezetőjét e tisztségeiből — érdemei elismerése mellett, más fontos megbízása miatt — felmentette. Egyidejűleg Bartha Ferencet miniszterhelyettesé, a nemzetközi gazdasági kapcsolatok titkárságának vezetőjévé kinevezte.

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa a szocialista integráció fejlesztésében és kétoldali gazdasági kapcsolataink rendszerének erősítésében kifejtett tevékenysége elismeréséül a Munka Erdemrend arany fokozatát adományozta Szita Jánosnak. A kitüntetést Marjai

József miniszterelnök-helyettes adta át.

A kormány felmentette tisztségéből Fekete Jánost, a Magyar Nemzeti Bank elnökhelyettesét, s egyidejűleg az MNB első elnökhelyettesévé, Palkovits Rezsőt pedig a nemzeti bank elnökhelyettesévé nevezte ki. A Minisztertanács Rónai Rudolfot, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének elnökét, Meruk Vilmost, a KKI általános elnökhelyettesét, valamint Demeter Sándort és Nádor Györgyöt, a KKI elnökhelyetteseit — érdemeik elismerése mellett — e tisztségükből felmentette.

A kormány 1980. augusztus 1-i hatállyal külkereskedelmi miniszterhelyettesé nevezte ki Melega Tibort.

Tájak-korok-múzeumok

Közművelődési akciók

Háromszentendős a „Tájak-korok-múzeumok” közművelődési mozgalom, amely az egyéni és családi országjárásból, pecsétgyűjtési akciókból valóságos közösségi mozgalommá fejlődött. Mind gyakoribb, hogy együtt kerekedik fel a fiatal utazók klubja, a természetjárók, valamint a szocialista brigádok kollektívája, hogy közös kirándulásokon „fedezzék fel” a

Tájak-korok-múzeumok mozgalom szervező bizottsága által figyelmükbe ajánlott természetvédelmi területeket, műemlékeket, muzeális látnivalókat — hangzott el kedden a Természettudományi Múzeum előadótermében. A szervező bizottság — állami, társadalmi és tömegszervezetek képviselői — a mozgalom eredményeiről és új akcióiról tárgyalt.

Régi magyar könyv

E címmel nyílt kiállítás a napokban a Somogyi-könyvtárban a könyvtár alapítványi gyűjteményéből. A bemutatott anyagát elsősorban a 16–18. század magyar szellemi életét reprezentáló művekből válogatták: könyvek, folyóiratok, röpiratok tekinthetők meg a kiállításon, melyek egy nemzet vágyait, éni akarását, régi gondjait-bajait tükrözik. Láthatók például Temesvári Pelbárt és Laskai Osvát művei, a magyar késő humanizmus prédikációs könyve, a Jagelló-kori magyar humanista, Hagymási könyvecskéje is szerepel a kiállításon, akárcsak a három nagy magyar bibliafordító — Károli, Káldi, Komáromi Csipkés — műve. Zrínyi Miklós Szigeti veszedelmének első kiadása szintén a Somogyi-könyvtár legféltettebb darabjai közé tartozik, hasonlóan például a Rákóczi szabadságharcot lezáró szatmári béke eredeti okmányához. A felvilágosodás korából a látogatók megtekinthetik többek között Batsányi János, Bessenyei György és Baróti Szabó Dávid eredeti műveit is.

A Somogyi-könyvtár ritkaságainak bemutatója augusztus 20-ig áll nyitva az érdeklődők előtt.



SZEGEDI ÜNNEPI HETEK

A XXI. Szegedi Nyári Tárlat a Móra Ferenc Múzeum Horváth Mihály utcai Képtárában.

Régi magyar könyv — a Somogyi Könyvtár ritkaságainak bemutatója.

Tóth Valéria szobrászművész kiállítása a Móra Ferenc Múzeum kupolájában.

Farkas Pál szobrai a Bartók Béla Művelődési Központ udvarán.

Herman Lipót-émlékkiállítás a Móra Ferenc Múzeumban.

Bálint Endre fotómontázsai a Bartók Béla Művelődési Központ nagyszobájában.

Lóránt Zsuzsa szobrai a Bartók Béla Művelődési Központ B Galériájában.

Papp György grafikusművész kiállítása a szentmihályteleki Mórca Zsigmond Művelődési Házban.

A 17. Pedagógiai Nyári Egyetem előadásai, délelőtt 9 órától.

Szegedi Ipari Vásár és Kiállítás a Marx téren.

A Móra Ferenc Múzeum állandó kiállításai: Ember és környezete; Csongrád megyei parasztbútorok és -viseletek; Kőolaj és földgáz; Szegedi Galéria; Lucskégyűjtemény; Hunok, avarok, magyarok; „Vasvirágok”; Móra-émlékszoba; „Tűzön-vízen keresztül él Szeged”. A Fekete-házban; „Szeged felszabadításától az ország felszabadításáig”.

A szignál

Aki — akár csak egyszer is — néző volt a szabadtérin, tudja: az előadások, a felvonások kezdetét hármás fanfárjel adja a gyülekezők, az árkadók alatt sétálók tudtára. A dallam elválaszthatatlanul „összeforrt” a Játékokkal, olyan szignállá vált, mely teveszthetetlenül a Dóm téri előadásokat juttatja eszünkbe, akárhol is halljuk a jól ismert jelzést.

Az utóbbi időben például a Marx téri autóbussz-pályaudvaron is. Nem hangzik el végig a „szabadtéri” szignál, csak a kezdő motívuma, csak amire azt szoktuk magunkban énekelni: Szeged hírső város... És mégis, a hatás tökéletes. Lám, a figyelmességnek nincsenek határai: szombaton reggel paradicsomra alkudován is eszünkbe ötlük — pontosabban eszünkbe juttatják —, hogy estére jegyünk van a térre, s a Sifókra hazainduló utasok is meghallgathatják még egyszer, mintegy búcsúképpen a Játékok szignálját.

Ez igen, mondanám, akár fennhangon is, ha nem duruzsolná bennem egy köztölköző hang: azért talán más hangjelzést is találhatunk volna az autóbusszok indulását hírludó tájékoztató elé! Az eurovizós vagy az olimpiai tévéközvetítések szignáljának, a rádiós Esti magazin bevezető zenéjének például legalább annyira semmi köze a Marx térről induló autóbusszokhoz, mint a szabadtéri játékokra hívogató fanfárszónak.

P. K.

„Ez a zene összetart bennünket”



Pálcsó Sándor, alias Cajus dr., civilben

— Újra Szegeden. Hányadszorra is?

— Nehéz megmondani. Ha jól emlékszem, 1963 óta, tehát 17 éve járok ide nyaranta. A Falstaff a kilencedik darab, amelyben a szabadtérin fellepek.

— Doktor Cajust alakítja. Hogyan vélekedik szerepéről?

— Ott kell kezdenem, hogy a Falstaff véleményem szerint a jó öreg Verdí egyik legzseniálisabb műve. Ennél modernebbet keresni sem lehet. Azt hiszem, e tény szellemében kell látnom saját szerepemet is: örülök neki, boldogan vállaltam el, akárcsak Szeged újabb megtisztelő ajándékát, az ideit meghívást. Operaházi előadásokon énekeltem már Doktor Cajust, a 60-as évek második fele óta jól ismerem. Alakja a kisvárosi polgáré, a kicsinyes, önérdék által vezérelt, méltatlankodó haszonleső. Most itt persze kicsit feltém is, vajon sikerül-e kitölteni a teret. Am egyrészt ez a kedves, színes, igazi nyári hangulatot teremteni képes díszlet- és színpadkép, másrészt maga a két részre osztott színpad „szűkítő” hatása, eloszlatja aggyalimat. Egy helyre koncentrálnék így a játék, csak ezzel lehetett segíteni azon, hogy a Falstaff eredendő, karakterizáló jellege érvényesüljön.

— S a „kis szerep” karaktere?

— Tény: eddig mindig nagyobb szerepeket játszottam a Dóm téren. Am e mesteri Verdí-mű a legjobb bizonyíték arra, hogy kis szerep valójában tényleg nincs. Ez a zene összetart bennünket, jóformán semmi más kötelessége nincs az embernek, csak hogy jól tudja szerepét, s imígyen beilleszkedjen az együttesbe, minél felszabadultabban. A kollektív játék, a csapatmunka döntő

fontosságú itt: voltaképpen mindnyájunknak ki kell szolgálnunk Falstaffot, az ő figuráján kívül kilenc másik, egyenrangú „kicsi” léteznek. A saját figurát ennek megfelelően kell „megcsinálni”, az egész együttesben megtalálván a helyet önmagunk számára. Lehet azt mondani, szerény feladat, Nem biztos, hogy így van. Mindenesetre nagy örömmel énekelem, alázattal Verdí zsenije iránt, s feloldódva a közös munkában.

D. L.

Vihar után

Elkezdődtek a Carmen próbái

A hétfő délutáni vihar után, mondhatni, talán nem a legjobb ömennel, de este megkezdődtek Bizet operájának, a Carmennek próbái a Dóm téren. A hol szemerkélő, hol erőteljesebben zuhogó esőben és a meglehetősen kellemetlen hidegben, nem éppen ideálisnak nevezhető meteorológiai körülmények között vitézül kitartott az első és a tegnapi második próba résztvevő serege: a statiszták, néhány szolista (köztük például Ilosfalvy

Róbert, Mészöly Katalin) a rendező Szinetár Miklós vezérletével.

A Carmen próbái ma folytatódnak: előreláthatólag már Escamillo alakítója, Iván Ponomarenko, a Kijeji Opera kiváló baritonistája is megérkezik, s csatlakozik az opera szereplőgárdájához. Egy szóval: időjárás ide vagy oda — megkezdődtek az előkészületek, s egyre gyorsuló ütemben folytatódnak a szabadtéri játékok közelgő, harmadik premierjére, augusztus elsejére.

Szobrok a kupolában



Nagy László felvétele

A hagyományokhoz hiven a nyári tárlatok nagydíjas szobrászai a következő esztendőben önálló kiállításon mutatkoznak be Szegeden. A tavalyi tárlat nagydíjasának, a Vársárhelyen élő Tóth Valéria szobrászművésznek alkotásából s napokban nyílt szép kamaratárlat a Közművelődési Palota Kupola Galériájában

Viharkárok Csongrád megyében

Megkezdődtek a helyreállítások

A hétfő délutáni vihart kísérvő erős szél sok helyen fákat döntött ki, s ezek számos elektromos vezetékét rongálták meg. A DEMASZ szegedi üzemigazgatóságának telefonjai állandóan foglaltak voltak, a vihar utáni órákban Szegedről és környékéről csaknem félezer hibabejelentés érkezett. Az áramszolgáltató vállalat szakos három brigádja helyett hét vett részt a hibák kijavításában, a sok bejelentés miatt azonban, melyek között több nagyfeszültségű vezeték szakadásáról adott hírt — a munkák egy része tegnapra maradt. A legsúlyosabb gond Kükébháza—Térvár—Tiszasziget térségében volt.

A kidőlt fákat a távolítás segítségével távolították el az utakról. Jelentősebb veszélyhelyzeteket az épületek tetőzetére dőlt fák okoztak. Szegeden öt, Makón három, Szentesen egy ilyen esetről érkezett bejelentés.

Az Állami Biztosítóhoz tegnap délig érkezett mezőgazdasági károkról szóló bejelentések szerint Csongrád megyében 11 ezer 640 hektárnyi kalászos, 1133 hektár szőlőt, gyümölcsöt, 10 ezer 810 hektár kapásnövényt és

1166 hektár kendert ért jégkár.

A biztosító szegedi fiókjánál tegnap délutánig több mint negyven jelentették: a szél megrongálta a házak tetőszerkezetét. Az erős viharban minden bizonytalán jó néhány ablak üvege összetört, ezekről a károkról azonban csak pár nap elteltevel tudnak az Állami Biztosító-nál tájékoztatást adni. Az efféle káreseteket ugyanis utólag, a javítást követően kell bejelenteni a biztosítással rendelkezőknek.

A Balatonért és Budapestért

Építészek mozgalma

Az Építészeti és Városfejlesztési Minisztérium, s személy szerint Abraham Kálmán miniszter kérését támogatva a Magyar Urbanisztikai Társaság és a Magyar Építőművészek Szövetsége elnökségének együttes ülésén kedden megszületett a döntés, hogy megindítják az „Építészek a Balatonért és Budapestért” mozgalmat.

Széles körű társadalmi összefogásban kívánják egyesíteni az építészetet és a városrendezést hivatásként szerető hozzáértők és a környezetépítésért felelőséget érző közéleti emberek, művészek és lakosok erőit annak érdekében, hogy a jó példák nyomán minél kevesebb kitérővel, buktatóval valósuljon meg a balatoni üdülőtérlet és Budapest fejlesztése. Ebben a mozgalomban együtt kívánunk működni a Hazafias Népfront és az Országos Környezetvédelmi Tanács szakembereivel, széles aktívahálózatával is.

A balatoni üdülőtérlet és a jövő város építészeti arculatának formálásában a környezetépítési mozgalom különböző társadalmi testületek szakmai véleményének tolmácsolásával, javaslataival kíván segítséget nyújtani a döntésre hivatottaknak.

A széles közvéleményre kívánunk támaszkodni, s ennek érdekében nyílt város- és építéspolitikai valósítanak meg, hogy minél többen tájékozódjanak az előzetes elképzelésekről és elmondhassák véleményüket, javaslataikat, (MTI)

Több gyerek az iskolákban

A következő tanévben 170 ezer gyermek lép az általános iskola elsőosztályába, 10 százalékkal több, mint amennyi elsős az idén végzett. Az általános iskolákban 1 millió 163 ezer gyermek tanul majd. Az 1981–82-es tanévben még több elsőosztályos lesz, mivel 1975-ben tetőzött a demográfiai hullám.

Veszprém megyében 2200-zal gyarapszik az általános iskolai tanulók száma. Új iskola épül Ajkán, Tapolcán, Zircen, Veszprémmvárosban és Csepakon is: 52 tantermet az év végéig birtokba vehetnek a tanulók.

Heves megyében csaknem 2000-rel több gyermek jár majd iskolába, mint amennyi tavaly tanult.

Szeged Tarján városrészében és Szentesen, a Hámán Kató úti lakónegyedben két új 16–16 tantermes általános iskolát adnak át rendeltetésének a tanév kezdetéig. A hőmezővásárhelyi Szék utcai iskola négy tanteremmel bővül Szegeden, Makón és a megye más helyiségeiben módosítják az iskolai körzethatárokat. Szabolcs-Szatmárban 96 új általános iskolai tantermet adnak át rendeltetésének az esztendő végéig. (MTI)